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BANDAS DE GAITA
A principios do século XX nos cuartetos e quintetos producíronse os primeiros grandes cambios: incorporar o bombo e utilizar caixa entre outros.  Na década dos setenta, coa formación das primeiras bandas de gaitas galegas (Froito Novo de Melide, Ortigueira, Narón, etc) xurdiron diferentes problemas: formación de profesorado, enseñanza en grupo, técnica de gaita e percusión, desfile, indumentaria, etc.

     Coa mesma teima, buscáronse solucións para o equilibrio entre as gaitas e a percusión. O tensado das cordas dos bombos e tamboriles de pel resultan tarefa casi imposible para mestres e alumnos. A percusión sufriu necesariamente os cambios máis importantes. Recurrimos a parches plásticos sobre corpos tradicionais, tensores metálicos sobre tamboriles, tambores modernos de tensado e afinación máis estables; por último, o usado  nas bandas escocesas: de alta tensión.
     Nos obradoiros construíronse gaitas máis uniformes, xa que prima a igualdade sobre a particularidade.

     Estéticamente o cambio máis grande e polémico foi pousar ronco, ronqueta e chillón no ombreiro para conseguir así maior presencia dos bordóns.

     A técnica interpretativa tanto da percusión como das gaitas  adecúase  ás novas agrupacións

    A formación e desfile na rúa e a vestimenta axeitada convértese nun imprescindible nas bandas.

    Todas elas, son formacións non folclóricas e  non tradicionais. Non existen por definición as chamadas “BANDAS TRADICIONAIS” xa que non teñen nin o compoñente cronolóxico nin a transmisión dunhas xeracións a outras. Polo tanto, todas son modernas.

Gracias a AVV de Piñeiros por lembrar a Lolete. Opa iii.
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